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一模物理典型考题精选及解析
爱智康高中学科部 梁诚老师

转眼时间来到3月份，距离高考仅剩不到100天，同时也进入了关键的二轮复习阶段。在二轮复习中，物理科目最显著的变化就是从知识点的复习巩固为主变成了以题型考点的练习提升为主。而理综物理的模块主要分为选择、实验和计算，选择一共8个，每个6分；实验一共18分，计算题共计3个，分数分布为16分、18分、20分。所以，每个选择都是非常珍贵的，大家在选择题部分一定要向48分冲刺，稳住选择，总分才能高。
下面给大家精选了典型考题及解析，希望对大家的复习有所帮助。
1.关于热现象，下列说法正确的是（    ）
A.物体温度不变， 其内能一定不变
B.物体温度升高，其分子热运动的平均动能一定增大
C.外界对物体做功，物体的内能一定增加
D.物体放出热量，物体的内能一定减小
答案:B
解析:
A．晶体在熔化过程中，温度不变，分子动能不变，但由固态变成液态，分子势能增大，所以内能增大，故A错误；
B．温度是分子平均动能的标志，物体的温度升高，分子平均动能一定增大，故B正确；
C．外界对物体做功时，若同时散热，则由热力学第一定律可知物体的内能不一定增加，故C错误；
D．物体放热的同时外界对物体做功，其内能不一定减小，故D错误．
故选B．故选择B选项。

2. 如图所示，让光沿着半圆形玻璃砖的半径射到它的平直的边上，在这个边与空气的界面上会发生反射和折射． 逐渐增大入射角，观察反射光线和折射光线的变化．关于该实验现象，下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A.反射光线和折射光线都沿顺时针方向转动
B.反射光线和折射光线转过的角度相同
C.在还未发生全反射过程中，反射光越来越强
D.最终反射光完全消失
答案:C
解析:
逐渐增大入射角，反射角增大，反射光线沿逆时针方向转动，由折射定律和折射角逐渐增大，折射光线沿顺时针方向转动；射角等于入射角，而折射角大于入射角，所以折射角大于入射角，假设开始时入射角为0∘，则反射角和折射角都是0∘，当入射角增大至i时，反射角增大i，反射光转过i，而折射光线转过的角度大于i，所以反射光线和折射光线转过的角度不同；在还未发生全反射过程中，反射光越来越强，折射光越来越弱，最终发生全反射，折射光完全消失，反射光不消失．
故选C．

3. 常用的温差发电装置的主要结构是半导体热电偶．如图所示，热电偶由N型半导体和P型半导体串联而成，N型半导体的载流子（形成电流的自由电荷）是电子，P型半导体的载流子是空穴，空穴带正电且电荷量等于元电荷e．若两种半导体相连一端和高温热源接触，而另一端A、B与低温热源接触，两种半导体中的载流子都会从高温端向低温端扩散，最终在A、B两端形成稳定的电势差，且电势差的大小与高温热源、低温热源间的温度差有确定的函数关系．下列说法正确的是（    ）
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A.B端是温差发电装置的正极
B.热电偶内部非静电力方向和载流子扩散方向相反
C.温差发电装置供电时不需要消耗能量
D.可以利用热电偶设计一种测量高温热源温度的传感器
答案:D
解析:
A．N型半导体的载流子(形成电流的自由电荷)是电子，两种半导体的载流子都会从高温端向低温端扩散，B端集聚电子，所以B端是温差发电装置的负极，故A错误；

B．热电偶内部非静电力方向和载流子扩散方向相同，故B错误；
C．根据能量守恒，温差发电装置供电时需要消耗能量，故C错误；
D．由于两种载流子在存在温度差的环境里都能扩散，所以可以利用热电偶设计一种测量高温热源温度的传感器，故D正确．
故选D．

4. 2011年9月29日我国发射的首个目标飞行器“天宫一号”的平均轨道高度约为370km；2016年9月15日我国又成功发射了“天宫二号”空间实验室，它的平均轨道高度约为393km．如果“天宫一号”和“天宫二号”在轨道上的运动都可视为匀速圆周运动，则对于二者运动情况的比较，下列说法中正确的是（    ） 
A.“天宫二号”运行的速率较大    B.“天宫二号”运行的加速度较大
C.“天宫二号”运行的角速度较大  D.“天宫二号”运行的周期较长
答案:D

5. 课堂上，老师演示了一个有趣的电磁现象：将一铝管竖立，把一块直径比铝管内径小一些的圆柱形的强磁铁从铝管上端由静止释放，强磁铁在铝管中始终与管壁不接触．可以观察到，相比强磁铁自由下落，强磁铁在铝管中的下落会延缓许多．
下课后，好奇的小明将一块较厚的泡沫塑料垫在电子秤上，再将这个铝管竖直固定在泡沫塑料上（用以消除电子秤内部铁磁性材料与磁铁相互作用的影响），如图所示，重复上述实验操作．在强磁铁由静止释放至落到泡沫塑料上之前，关于电子秤示数的变化，下列情况可能发生的是（    ）
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A.始终不变   B.先变小后变大   C.不断变大   D.先变大后变小
答案：C
解析：磁铁在整个下落过程中，由楞次定律中来拒去留规律可以知道，铝管受向下的作用力，故铝管对泡沫塑料的压力一定大于铝管的重力；因为强磁铁下落的速度增大，则导致铝管的磁通量变化率变大，因此产生感应电流增大，那么安培力也会增大，铝管对泡沫塑料的压力增大，即电子秤示数的不断变大．
故选C．

6. 关于机械波，下列说法中正确的是（    ）
A.机械波的振幅与波源振动的振幅不相等
B.在波的传播过程中，介质中质点的振动频率等于波源的振动频率
C.在波的传播过程中，介质中质点的振动速度等于波的传播速度
D.在机械波的传播过程中，离波源越远的质点振动的周期越大
答案：B
解析：A．不考虑能量衰减时，机械波的振幅与波源的振幅相等，故A错误；
BD．波中各质点的振动频率一定等于波源的振动频率，故B正确，D错误；
C．介质中质点的振动速度与波的传播速度无关，故C错误．
故选B．

7. 关于万有引力定律的建立，下列说法中正确的是（    ）
A.卡文迪许仅根据牛顿第三定律推出了行星与太阳间引力大小跟行星与太阳间距离的平方成反比的关系
B.“月﹣地检验”表明物体在地球上受到地球对它的引力是它在月球上受到月球对它的引力的60倍
C.“月﹣地检验”表明地面物体所受地球引力与月球所受地球引力遵从同样的规律
D.引力常量G的大小是牛顿根据大量实验数据得出的
答案：C
解析：A．引力满足平方反比定律是将行星绕太阳的轨道近似看成圆轨道，利用圆周运动的动力学规律得出的，故A错误；
BC．月地检验是要证明地表物体受到的地球引力与月球受到的地球引力是同种作用力，与月球表面物体受到月球的引力无关，故B错误，C正确；
D．万有引力常量G是英国科学家亨利·卡文迪许通过扭秤实验测量出来的，故D错误．
故选C．
8. 一简谐机械横波沿x轴传播，波速为2.0m/s，该波在t=0时刻的波形曲线如图甲所示，在x=0处质点的振动图像如图乙所示．则下列说法中正确的是（    ）
[image: ]
A.这列波的振幅为60cm
B.质点的振动周期为4.0s
C.t=0时，x=4.0m处质点比x=6.0m处质点的速度小
D.t=0时，x=4.0m处质点沿x轴正方向运动
答案：B
解析：A、由甲图可知，这列波的振幅为30cm，故A错误；
B、由甲图可知，这列波的波长λ=8m，故周期T=λ/v=4s，故B正确；
C、D、由乙图可知t=0时刻，x=0处的质点沿y轴负方向运动，再结合甲图可知，同时刻x=4m处的质点在平衡位置沿y轴正方向运动，速度是各质点中最大的，而此时x=6m处质点位移最大速度为零，故C、D项错误．
故选B．

9. 如图所示，甲、乙两个质量相同、带等量异种电荷的带电粒子，以不同的速率经小孔P垂直磁场边界MN，进入方向垂直纸面向外的匀强磁场中，在磁场中做匀速圆周运动，并垂直磁场边界MN射出磁场，半圆轨迹如图中虚线所示．不计粒子所受重力及空气阻力，则下列说法中正确的是（    ）
[image: ]
A.甲带负电荷，乙带正电荷
B.洛伦兹力对甲做正功
C.甲的速率大于乙的速率
D.甲在磁场中运动的时间大于乙在磁场中运动的时间
答案：C
解析：左手定则得甲带正电荷，乙带负电荷；洛伦兹力不做功；速率越大半径越大；比荷相同周期相同。
故选C.

10. 如图所示，一根空心铝管竖直放置，把一枚小圆柱形的永磁体从铝管上端由静止释放，经过一段时间后，永磁体穿出铝管下端口．假设永磁体在铝管内下落过程中始终沿着铝管的轴线运动，不与铝管内壁接触，且无翻转．忽略空气阻力，则下列说法中正确的是（    ）
[image: ]
A.若仅增强永磁体的磁性，则其穿出铝管时的速度变小
B.若仅增强永磁体的磁性，则其穿过铝管的时间缩短
C.若仅增强永磁体的磁性，则其穿过铝管的过程中产生的焦耳热减少
D.在永磁体穿过铝管的过程中，其动能的增加量等于重力势能的减少量
[bookmark: _GoBack]答案：A
解析：A．如果仅增强永磁体的磁性，导致穿过铝管的磁通量变化率越大，则感应电流越大，那么磁铁在铝管中运动受到阻力更大，克服电磁重力做的功更多，则穿出铝管时的速度变小，故A正确；
B．同理，如果仅增强永磁体的磁性，磁铁在铝管中运动受到阻力更大，所以运动时间变长，故B错误；
C．磁铁在铝管中运动的过程中，虽不计空气阻力，但在过程中，出现安培力作功产生热能，所以机械能减小，若仅增强永磁体的磁体，铁在铝管中运动受到阻力更大，其穿过铝管的过程中产生的焦耳热越大，故C错误；
D．由C项分析可知，穿过铝管的过程中，其动能的增加量小于重力势能的减小量，其中还产生焦耳热，故D错误．
故选A．
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